

智利遭受超强震

■死亡人数升至85人 ■国家进入“灾难状态”
■海啸预警范围扩大 ■邻国阿根廷震感明显



当地时间2月27日凌晨，在智利首都圣地亚哥，两名行人从散落地上的建筑碎片前走过。 新华社发

现场直击

感受8.8级强震

当地时间27日凌晨3时半左右，犹在睡梦中的记者突然感到所住房屋摇晃，吱嘎作响，前后持续了40多秒。
地震了?! 记者摸索着去开灯，但电力供应已经中断，四周漆黑一片。打开手机，已没有信号。
记者来到大街上，看到惊慌失措的居民纷纷从建筑物跑出，街上拥挤不堪。记者很快了解到，智利中南部地区发生了里氏8.8级地震，首都圣地亚哥震感强烈，地震烈度达到麦氏8度。
记者很快联系到中国驻智利大使馆。使馆方面确认，目前还没有华侨华人在地震中伤亡的消息。
由于圣地亚哥大部分地区电力中断，很多区域陷入黑暗，许多市民涌上街头，在广场等空旷地带聚集。路边停满了从车库开出的汽车。地震发生1小时后，街上车辆增多，尽管没有信号灯的指示，但车流秩序井然。

记者在东部城区看到，一座位于路边的老教堂顶部塌落，砖块散落在车道上，阻断了交通。处理现场的智利警察和消防人员说，教堂因为年久失修，无法承受强烈地震，但在没有造成人员伤亡。
尽管地震对城市的一些建筑物造成损坏，导致大部分地区电力和通信中断，但整个城市和市民比较平静。
此次地震震中位于圣地亚哥南部的比奥比奥大区，包括圣地亚哥、瓦尔帕莱索、康塞普西翁、蒙特港等中南部城市都有非常明显震感。

据新华社圣地亚哥2月27日电

背景资料

智利发生的主要地震

1960年智利曾发生过里氏9.5级地震，是1900年以来有记录的全球最强烈地震，造成1600多人丧生。地震引发的海啸向西横扫太平洋，袭击了夏威夷群岛，一直到日本海岸，造成日本数万人无家可归。
1996年9月5日，智利海域发生里氏7.1级强烈地震，无人员伤亡。
1997年10月14日，智利中部第四大区发生里氏6.8级的强烈地震，造成8人死亡。
2005年6月13日，智利最北端山区发生里氏7.9级强烈地震，造成至少11人死亡。
2009年11月13日，智利北部海港城市伊基克西北海域发生里氏6.5级地震，造成北部一些城市电力中断，但没有造成人员伤亡。

据新华社北京2月27日电



强震

地震发生于智利当地时间27日3时34分(北京时间14时34分)。

美国地质勘探局监测，地震震中距康塞普西翁115公里，位于首都圣地亚哥西南325公里，震源深度大约35公里。阿根廷等南美地区的国家报告有震感。

美国地质勘探局起初播报震级为里氏8.3级，随后修正为8.8级。

震后3小时内，美国地质勘探局先后发布两次主要余震，震级分别为里氏6.2级和里氏5.6级。

圣地亚哥一名目击者告诉路透社记者：“圣地亚哥震感强烈，一些区域楼房强烈晃动，电力中断，可感觉大地持续震动了10秒至30秒。一些居民仓皇跑上楼房，聚集在街道上。”

康塞普西翁常住人口20万，距安第斯山脉滑雪胜地奇廉火山不足100公里。

损失

美联社报道，圣地亚哥部分建筑物倒塌，城市主要有线和无线通信中断，电力系统瘫痪。

震后3个小时，圣地亚哥仍处黎明前的黑暗，人员伤亡和财产损失难以评估。

智利总统巴切莱特27日说，地震仅在智利南部马乌莱区就已造成至少85人死亡。死伤人数预计还将会上升。

智利应急官员告诉当地电台，政府已经派出搜救人员，圣地亚哥、康塞普西翁等地是搜救重点。

智利总统巴切莱特已宣布国家进入“灾难状态”。智利民航部门宣布，首都圣地亚哥的国际机场已经关闭，所有航班均已取消。

海啸

据智利媒体27日报道，当地发生的里氏8.8级地震引发的海啸已经袭击了智利南部胡安·费尔南德斯群岛，并造成严重破坏。

智利总统巴切莱特说，政府已派出船只前往鲁滨逊·克鲁索岛救援。鲁滨逊·克鲁索岛是胡安·费尔南德斯群岛中的第一大岛。

巴切莱特还说，海啸可能将在1小时内袭击位于南太平洋的复活节岛，目前岛上部分居民正在疏散中。

太平洋海啸预警中心27日说，由智利地震引发的海啸袭击了智利中部港口城市塔尔卡瓦诺，浪高达2.34米。

澳大利亚联合海啸预警中心27日晚对昆士兰州和新南威尔士州等地陆续发布海啸预警。

菲律宾火山及地震研究院27日针对智利发生里氏8.8级强烈地震发出最低级别海啸警报，要求居住在非东海岸的居民做好紧急撤离准备。

新西兰民防和紧急事务管理部27日宣布，智利发生里氏8.8级强烈地震后，新西兰已经处于海啸预警状态。

定性

太平洋海啸预警中心网站认定，超过里氏8级的地震属“超强震”，可能带来“难以想象的损失”。

目前的消息称，这次地震属于浅源地震，可能对地面造成比较大的破坏。

根据震源深度，地震可被分为三种类型。震源深度小于70公里的地震为浅源地震，浅源地震发生频率最高，占地震总数70%以上，是地震灾害的主要制造者。震源深度在70公里至300公里之间的地震为中源地震，超过300公里的地震为深源地震。同样震级的地震，由于震源深度不同，对地面造成的破坏程度也不一样。通常情况下，震源越浅，破坏性越大。

新华社特稿

元宵夜可赏虎年最大月亮

比平时大约10%

据新华社电 中科院紫金山天文台研究员王思潮向记者通报，今年农历正月十五的元宵月，是虎年视直径最大的月亮，看上去要比平时大了约10%。3月1日零时左右又恰逢月亮最圆的时刻。因此，只要天气晴朗，全国各地公众可欣赏到既大又圆的元宵月。

“望”通常为农历每月十五、十六或十七，这时地球正好位于太阳与月亮之间，月亮此刻最亮、最圆。王思潮介绍，3月1日零时38分又值望月时刻，此时的月亮看起来最圆，是赏月的最佳时刻。

16个少数民族同过元宵节

据新华社天津2月27日电 28日元宵节，正逢月圆之夜，“圆”在中国文化中意味着和美、包容、平等、圆满，象征着团结。民俗专家介绍，除了汉族之外，我国还有16个少数民族也过这一节日。

这16个少数民族是满族、朝鲜族、赫哲族、蒙古族、达斡尔族、鄂温克族、鄂伦春族、回族、锡伯族、藏族、纳西族、瑶族、畲族、布依族、黎族和仫佬族。

民俗专家表示，这16个少数民族过元宵节，习俗虽有差异，但有一点是共通的，那就是无一例外地追求欢乐、祥和、团圆和喜庆。

广东村民放烟花引起爆炸

造成20死49伤

据新华社广州2月27日电 记者27日从广东省公安厅和普宁市有关部门了解到，26日晚发生在普宁市军埠镇石桥头村的爆炸事故已造成20人死亡，还有49名伤者正在医院治疗。涉嫌肇事人员杨俊树、杨克勤已被刑事拘留，涉嫌肇事者亲属已经交纳事故处理费用800万元，事故勘察和善后工作仍在进行中。

记者27日凌晨从普宁市有关部门了解到，26日晚，普宁市军埠镇石桥头村村民杨俊树燃放烟花引起爆炸，导致附近民宅玻璃被震碎，并有一户民宅起火。

深圳查出5批海南有毒豇豆

据新华社深圳2月27日专电 深圳市农业和渔业局26日公布了全市检测机构对海南豇豆的抽检情况，共查出水胺硫磷超标的豇豆5批次。

据介绍，2月23日，深圳市农检站对深圳布吉和福田两个全市最大农产品批发市场上的海南豇豆进行抽样检测，共抽检12批次，其中11批次合格，1批次不合格。24日至25日，深圳市各区农产品检测机构对来自海南的豇豆进行抽检，共抽检豇豆110批次，其中水胺硫磷超标的豇豆有4批次，合格率为96.4%。目前不合格批次的问题豇豆已经销毁。

冬奥会短道速滑王濛1000米封后

中国女队包揽4金



据新华社温哥华2月26日电 中国运动员王濛26日晚在太平洋体育馆夺得温哥华冬奥会短道速滑女子1000米金牌，帮助中国队史无前例地包揽了女子项目的4块金牌。

王濛以1分29秒213的成绩夺冠，这是她在本届冬奥会上获得的第三枚金牌，也是她个人的第四枚金牌。

美国运动员洛伊特以1分29秒324获得银牌，韩国选手朴胜义以1分29秒379摘得铜牌。

冬奥会女子1500米冠军周洋在26日的1000米半决赛中以1分29秒049的成绩刷新了世界纪录和冬奥会纪录，但是在最后的决赛中因为超越时有犯规动作而被取消比赛成绩。

这是王濛(右一)在比赛中。新华社发

首次涉足冬奥会 中国冰壶女队摘得铜牌

据新华社温哥华2月26日电 冬奥会集体项目赛场终于升起第一面五星红旗! 实现这一历史性突破的是年轻的中国冰壶女队。

26日在温哥华冬奥会冰壶铜牌大战中，发挥近乎完美的中国女队提前两局以12:6大胜上届冬奥会银牌得主瑞士队，首次涉足冬奥会胸前就挂上了一面铜牌。

“我们非常开心，第一次参加奥运会就拿了铜牌。”队长王冰玉说，“我期待着(四年后)我们还能回来再冲金牌。”

今年6月底就要合同到期的中国队主帅、加拿大人丹尼尔说：“我盼了一周了终于看到中国队打出了应有的水平。”

贵州发布干旱黄色预警



据新华社贵阳2月27日电 贵州省气象台26日发布干旱黄色预警。预警称：贵州西南部气象干旱达特旱及重旱等级，中部及南部达中旱等级。预警提醒：近期仍无降水或少雨，干旱将持续。

贵州此次干旱具有降水异常偏少、夏秋连旱与冬旱叠加、旱情持续时间长、灾害损失重等特点。据贵州省气象局资料显示，自2009年12月1日至2010年2月25日，全省累计平均降雨量为38毫米左右，比常年同期偏少48.2%，为1961年以来50年中历史同期最低值。

贵州省贵阳市红枫湖水库的上游蓄水出现库底干旱情况(2月26日拍摄)。新华社发

外交部确认美高官将访华

新华社北京2月27日电 外交部发言人秦刚27日就美国常务副国务卿斯坦伯格等访华回答记者提问。

有记者问：据了解，美国常务副国务卿斯坦伯格、白宫国安会亚洲事务高级主任贝德将于3月初来华访问，请问这是否属实？

秦刚说：美方近日提出，希派美常务副国务卿斯坦伯格、白宫国安会亚洲事务高级主任贝德于3月2日至4日访华，就中美关系有关问题与中方交换意见。中方同意了美方要求。

希拉里称六方会谈有望重启

据新华社华盛顿2月26日电 美国国务卿希拉里26日说，有迹象显示，朝核问题六方会谈重启出现进展。

希拉里当天在与来访的韩国外交通商部长官柳明桓会晤后说，六方会谈能否重启最终要看朝鲜方面的态度，但美国方面认为，有迹象显示，会谈重启出现令人鼓舞的进展。

哥法院否决总统公投议案

乌里韦无缘三连任

据新华社波哥大2月26日电 哥伦比亚宪法法院26日以7票反对两票支持的投票结果，否决了有关现任总统乌里韦谋求第三次参选总统的公投议案。

宪法法院在裁决中指出，举行公投涉及修宪，该议案的整个过程不符合法律程序，因此被否决。

哥伦比亚将于5月30日举行总统大选。目前有两位候选人参选，他们分别是前国防部长胡安·曼努埃尔·桑托斯和“哥伦比亚公民承诺”独立运动推举的塞尔吉奥·法雅尔多。

哥伦比亚宪法规定，总统只能连选连任一次。现任总统乌里韦2002年当选总统，2006年成功连任。

暴风雪再袭纽约

致美70万用户停电



2月26日，在美国纽约街头，行人穿过积雪的街道。新华社发

据新华社纽约2月26日电 连续30多小时的强降雪使纽约市成为一座雪城。截至当地时间26日下午强降雪暂停时，纽约市部分地区的积雪已经达到53厘米。

这次强降雪是纽约市有史以来第四大强降雪，也是自2006年以来该市最大的降雪。截至26日下午4时，纽约市中央公园在过去36小时的积雪已经达到53厘米，而整个2月份的积雪已经达到93厘米，大大超过1934年的70厘米。

强降雪给纽约市居民生活造成了严重影响。纽约教育部门当天清晨紧急宣布市属公立学校全部关闭。

另外，新一轮暴风雪25日和26日席卷美国东北部地区，部分地区降雪量超过60厘米。暴雪及强风造成上述地区至少70万用户断电。

在菲遭绑架两名中国人获救

据新华社马尼拉2月26日电 菲律宾地方官员26日通报，在菲南部巴西兰岛遭武装人员绑架长达3个多月的两名中国公民当晚在军警营救行动中获救，目前这两人身体状况良好。

这两位中国公民是受亲属邀请来菲律宾帮助照看家族生意的。去年11月9日，他们在巴西兰岛南部马鲁索镇的木材厂遭武装分子劫持。

日本冲绳发生6.9级地震

据新华社东京2月27日电 日本冲绳本岛附近海域27日早晨发生里氏6.9级地震，造成2人受伤、一些地方的自来水管破裂。

冲绳县有关部门官员说，冲绳县首府那霸市有1名妇女从床上掉下，腰部受了轻伤，浦添市有1名妇女在家里摔了一跤，肩部受了轻伤。那霸市等地接到了自来水管出现破损的报告。

迪拜获“暗杀门”凶手DNA

组建国际小分队缉凶

据新华社电 阿拉伯联合酋长国迪拜警方26日说，已发现暗杀巴勒斯坦抵抗运动(哈马斯)军事指挥官马哈茂德·马巴胡赫凶手的DNA。

阿联酋迪拜警察局局长达西·哈尔凡·塔米姆26日宣布，迪拜警方拟组建一个国际安全小分队，在全球范围内缉捕涉嫌在迪拜暗杀巴勒斯坦抵抗运动(哈马斯)领导人马哈茂德·马巴胡赫的嫌疑人。